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Schriftelijke vraag van raadslid Ilse Bats: Lang-Zal-U-Wonen-scan

lndiener(s)
Ilse Bats (Vooruit);

Gericht aan
Sofie Heyrman;

Bondige toelichting
In 2022 pakte de stad uit met een nieuwe woonscan. De Lang-Zult-U-Wonen-scan wil SO­
plussers aanzetten om tijdig stil te staan bij hoe ze zo lang mogelijk comfortabel en zelfstandig
thuis kunnen wonen.

• Is er ondertussen een tussentijdse evaluatie van deze scan?
• Word hier vaak gebruik van gemaakt bij SO-plussers? Heb je cijfers?
• Kan je al merken dat dit voor een verschil zorgt, of is dat nog te vroeg?
• Hoe kan je als SO-plusser weten dat deze scan bestaat?
• Wat zijn over het algemeen de belangrijkste aanpassingen die voorgesteld worden?

Alvast dankjewel voor het antwoord.
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Schriftelijke vraag over de Lang-Zat-U-Wonen-scan

Geacht raads[id

ln antwoord op uw vragen over de Lang-Zal.-U-Wonen-scan kunnen wij u het votgende meedelen.

ln het "Slotrapport na 1 jaar Lang ZaI U Wonen in Sint-Niktaas" wordt een eva[uatie gemaakt over de
periode augustus 2}22-auguslus 2023. We voegen dit rapport toe in bijLage.

Enke[e bevindingen:

. ln die periode maakten meer dan 900 mensen in Sint-NikLaas van de woonscan gebruik, om te
controleren in welke mate hun woning levensloopbestendig is.

. Op Sl augustus 2023 waren 517 woningen voLLedig gescand, waarbij de bewoners hiervan een
digitaaL rapport ontvingen. Het streefdoel was 300 rapporten. Voor de analyse werden de data van
462 rapporlen gebruikt.

. Er waren 359 adressen met postcode 9100, 63 met postcode 9777,40 met postcod e 9II2.

. De gemiddel.de Leeftijd van de persoon die de woning scande was 67 jaar. De oudste deelnemer
was 92 jaar, de jongste 47 jaar.

. 32 woningen (7%)werden samen met een woonscanner uitgevoerd.

. 4!8 (90%)van de woningen was in eigen bezit.

Mensen die extra info wiLden kregen extra documentatie per e-maiL (225 inwoners) of werden
opgebel.d door de renovatiecoach over de 8 hoofdthema's van de woonscan:

Gtute Ma¡kL t - 9100 Sirrt-lrlikL¿¿s

TeL O3 778 30 00 - info@sint-niktaas.be
wwwsint-niktaas.be
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- Premies en subsidies voor woonaanpassingen (43,3%)

- Assistieve technotog ie (25,5"/o)

- Trap aanpassen (25,3%)

- Diensten die begeleiden bij energetische renovaties (24,7%)

- Badkamer aanpassen (23,2'/.)

- Diensten die begeLeiden naar zelstandig wonen (2I,9%)

- Tuin aanpassen (20,8%)

- Keuken aanpassen (76,5%)

Bij 5 personen werd ook een renovatieadvies over de woning uitgevoerd. Tot op heden zijn nog geen

concrete begeLeid i ngen opgestart

Om de doelgroep te informeren werd al.s volgt gecommuniceerd in 2022-2023:

- Persconferentie

- lnterview äe Morgen

- Toel.ichting seniorenraad

- Brochureseniorenweek

- Vorming ambassadeurs via de seniorenverenigingen en vrijwiLl.igers dienstencentra

- Toel.ichting levensLoopbestendig wonen en infostanden in kader van open seniorenraad

- Nieuwsbericht op stedeLijke website, www.sint-niklaas.be/[angzuttuwonen

- Flyers woonscan

- Mail.ings naar culturele verenigingen, we[zijnsverenigingen en sportverenigingen

- 2 berichten in de Stadskroniek

- Nieuwsberichtjes op socia[e media

- Betaatde campagnes via sociate media

Het persoonLijk aanschrijven van aLle inwoners tussen 60 en 70 jaar gaf het meest resultaat.

Grote Markt 1 - 9100 Sint-Nikl"aas
-lel.Q3 778 30 00 - info@sint-niklaas.be
www.s¡nt-niktaas.be
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ln 2024 wordt verder gewerkt rond dit project. Zo wordt via de sociale media een campagne
opgestart op basis van de informatie uit het rapport. lnwoners tussen 50 en 59 jaar zutlen
persoonLijk worden aangeschreven met het aanbod van de woonscan en een uitnodiging voor
fysieke infosessies. We bekijken ook de mogeLijkheid tot samenwerking met seniorenvereniging
NEOS rond de woonscan.

We danken u voor uw interesse in dit project en hopen u met deze informatie voldoende te hebben
gei'nformeerd.

Hoogachtend

Namens het coll'ege van burgemeester en schepenen

in opdracht

Johan Verhulst
algemeen directeur

Lieven Dehandschutter
burgemeester

n

hepen

Glute lvldtkt 1 - 9100 Slnt-NlkLaas
Tel.03 778 30 00 - info@sint-nikl.aas.be
www.sint-niklaas.be
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A. INHOUDSTAFEL



• Tussen 1 augustus 2022 en 31 augustus 2023 konden in Sint-Niklaas 
(9100, 91111 en 9112) burgers hun woning controleren in welke mate ze 
levensloopbestendiig is. In dit jaar waren er meer dan 900 mensen 
die van de woonscan gebruik maakten. 

• Op 31/8/2023 waren 517 woningen volledig gescand waarvan de 
mensen die hun woning scanden, hiervan een digitaal rapport. 

• Voor de analyse werd de data van 462 rapporten gebruikt. 
• 359 adressen met postcode 9100, 
• 63 met postcode 9111 
• 40 met postcode 9112 

• De gemiddelde leeftijd van wie de woning scande was 67 jaar. De 
oudste deelnemer was 92 jaar, de jongste 41 jaar.

• 32 woningen (7%) werden samen met een woonscanner uitgevoerd.
 
• Van wie zijn woning scande waren er 134 die niet onder hetzelfde dak 

met een partner wonen. 

• 418 (90%) van de woningen was in eigen bezit. 

A. PANEL
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B. DE GROOTTE VAN DE WONING

De grootte van de woning bepaalt mee in welke mate die 
geschikt is om er met een verminderde mobiliteit veilig en 
comfortabel zelfstandig te kunnen wonen. Te groot betekent 
heel vaak dat delen van de woning niet langer gebruikt zullen 
worden. Toch blijven ze onderhoud vragen en is de woonkost 
van een grotere woning duurder dan die van een kleinere 
woning. 

Wordt de woning niet helemaal meer onderhouden omdat ze 
hiervoor te groot is geworden, verliest ze heel snel haar waarde 
waar veel oudere bewoners op rekenen om er later mee 
(deels) hun zorg te betalen. 

Ideaal vinden we wanneer een woning geschikt is om er met 2 
à 3 mensen te wonen. Een extra slaapkamer is geen 
overbodige luxe. Het kan later nuttig zijn als er iemand kan 
blijven overnachten. Meer dan 2 slaapkamers zijn in die 
levensfase meestal overbodig en vanaf 4 slaapkamers al 
helemaal. 33% van deze woningen kreeg hiervoor het groene label omdat de. 

woning bedoeld is voor ten hoogste 3 personen.

57% van de deelnemers aan dit onderzoek kreeg hiervoor het gele 
label omdat hun woning bestemd is voor 4 of 5 personen

10% van de deelnemers aan dit onderzoek krijgt hiervoor het rode 
label omdat hun woning bestemd is voor 6 en meer personen
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C. OUDERDOM VAN DE WONING

60% van de gescande woningen is minstens 40 
jaar oud.  Vanaf dan neemt de kans toe dat 
deze woningen niet langer beantwoorden aan 
de energetische kwaliteiten die vandaag van 
een woning worden verwacht. 
Woningen met een EPC van E of F dalen in 
waarde.

Gemiddelde EPC-waarden op basis van de 
ouderdom van de woning
• EPC woning gebouwd tussen 1960-1970 = F
• EPC woning gebouwd tussen 1971-1985 = E

E

F
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minder dan 10 van 10 tot 19 van 20 tot 29 van 30 tot 39 van 40 tot 49 van 50 tot 59 van 60 tot 69 van 70 tot 80 meer dan 80

Ouderdom woning

Reeks1
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De ene type woning is al beter geschikt dan de andere om er veilig en comfortabel zelfstandig te 
kunnen wonen met een verminderde mobiliteit.

Vrijstaande woning: (29,7%)
Een vrijstaande woning heeft 4 gevels die allemaal onderhoud vragen. Denk aan extra ramenpoets 
en eventueel schilderwerk.. Ook de extra tuin rond de woning vraagt onderhoud. In vergelijking met 
een even grote rijwoning is er meer energie nodig om de woning te verwarmen. De woon- en 
onderhoudskost is vaak groter dan van een vergelijkbare rijwoning. Het veiligheidsgevoel is in een 
open bebouwing vaak minder groot dan in een rijwoning of halfopen woning door de afwezigheid 
van buren.

Halfopen woning (26,4%)
Een halfopen woning heeft minstens 3 gevels die allemaal onderhoud vragen. Dit brengt extra 
ramenpoets en eventueel schilderwerk met zich mee.  In vergelijking met een even grote rijwoning, is 
er meer energie nodig om de woning te verwarmen. De woon- en onderhoudskost van een 
dergelijke woning is vaak groter dan van een vergelijkbare rijwoning. De aanwezigheid van een buur 
zorgt ook voor extra sociale controle wat het veiligheidsgevoel kan vergroten 

Rijwoning: (22,7%)
Een rijhuis heeft in vergelijking met een halfopen en open bebouwing minder geveloppervlakte. Dit 
beperkt het onderhoud van de woning. Denk aan het aantal ramen, deuren en dakgoten die 
moeten gepoetst worden en af en toe geverfd of geolied. Rijhuizen zijn meestal energiezuiniger. De 
aanwezigheid van buren zorgt voor sociale controle en vergroot vaak het veiligheidsgevoel.

D. TYPE WONING

Appartement (16,9%)
De meeste appartementen vragen minder onderhoud dan huizen. Een deel van het onderhoud 
wordt vaak gedeeld met de verschillende bewoners. In vele appartementen is de verwarmingskost 
ook lager dan in ander type woningen. Liggen alle leefruimtes op eenzelfde bouwlaag, dan is dit nog 
een bijkomend voordeel. Daarnaast kan de aanwezigheid van buren voor sociale controle zorgen 
wat het veiligheidsgevoel vergroot.

Bel-étage (3,5%)
Een  bel-étage gaat samen met trappen die bewoners dan ook regelmatig op en af moeten. Dit is 
een belangrijk nadeel van een bel-étage voor bewoners die minder vlot trappen op en af lopen. Het 
is dus zeer belangrijk dat de trappen veilig zijn en gemakkelijk lopen. Is deze bel-étage een rijwoning, 
dan is die woning meestal energiezuiniger dan een halfopen of open bebouwing. 
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E. TOEGANG TOT DE WONING

De toegang tot de woning bepaalt voor een belangrijk deel hoe 
levensloopbestending een woning is..

84% van de  woningen hebben een pad tot aan de voordeur waarvan ruim 
9/10 goed beloopbaar is. 
Bijna 8/10 is ook toegankelijk voor een rollator of rolstoel wat in bepaalde 
gevallen later een voordeel kan zijn.

Het pad is bij 2/3 goed verlicht. Waar dit niet het geval is, kan dit meestal 
eenvoudig worden voorzien..

Meer dan 4/10 van deze paden hebben een of meer drempels die de 
combinatie met een rollator of rolstoel bemoeilijkt. 

Meer dan 1/3 van deze paden is glad (eventueel bij regen). 

83,8%

16,2%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

ja

nee

Pad naar voordeur

92,2%

7,8%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%100,0%

goed beloopbaar

niet goed beloopbaar

Beloopbaar pad

78,0%

22,0%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%100,0%

voldoende breed

onvoldoende breed

Toegankelijk voor 
rollator/rolstoel

66,1%

33,9%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

goed verlicht

niet goed verlicht

Pad verlichting

57,4%

42,6%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

zonder drempels

met drempels

Drempels op het pad

63,6%

36,4%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

niet glad

glad

Gladheid van het pad
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16,2%

81,2%

2,6%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

geen treden

max 2 treden

meer dan 2 treden

Treden aan de voordeur

86,4%

13,6%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

minstens 90 cm

minder dan 90 cm

Breedte voordeur

22,3%

77,7%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%
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Deur kan op afstand geopend 
worden
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35,0%
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nooit zelden af en toe meestal altijd

Parkeermogelijkheid bij de woning
(Enkel woningen zonder oprit)

Het aantal woningen met meer dan 2 treden aan de voordeur is 
beperkt tot 2,6%. Een belangrijk voordeel voor wie later een rolator zal 
gebruiken.

Een voordeur die op afstand kan geopend worden, kan handig zijn. Bij 
bijna ¼ is deze mogelijkheid vandaag al voorzien. 

Een bel die je overal in de woning hoort, is zeker geen overbodige luxe. 
Bij 12% is dit niet het geval maar meestal tot altijd eevouding opgelost 
worden met een extra (draadloze) bel.

Meer dan ½ zal meestal tot altijd parking bij de woning vinden wat een 
belangrijk voordeel is. Maar dus bijna ½ kan hier op termijn last van 
ondervinden.
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F. IN DE WONING

Niveauverschillen kunnen de oorzaak van een val zijn maar maken 
het ook moeilijker om zich met een rollator of rolstoel in huis te 
bewegen. Om die reden bevatten woningen van ouderen best 
binnen geen drempels. Opvallend dat vooral tuinen (27%) en 
badkamers (13%) drempels bevatten.

9,7%

3,9%

13,4%

2,2%

26,9%

90,3%

96,1%

86,6%

97,8%

73,1%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0% 100,0%

leefruimte

keuken

badkamer

slaapkamer

tuin

Drempels in en rond de woning

ja nee

94,8%

49,4%

93,1%

63,4%

5,2%

50,6%

6,9%

36,6%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0% 100,0%

keuken

slaapkamer

badkamer

leefruimte

Stopcontacten op tafelhoogte

ja nee

Gemakkelijk bereikbare stopcontacten in de veschillende delen 
van de woning is voor wie minder lenig is geworden handig 
meegenomen. Die ontbreken meest in de slaapkamer (50%) en de 
leefruimte (37%). Dit is heel vaak gemakkelijk op te lossen . 

9



Zolang er geen rollator of rolstoel aan te pas komt, heeft de 
breedte van de binnendeuren weinig belang. Wordt er wel een 
rollator of rolstoel gebruikt, dan maken schuifdeuren van 90 cm 
breed het leven veel gemakkelijker. Bijna 4/10 van de 
binnendeuren waren minstens 90 cm breed.

.

38,5% 61,5%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0% 100,0%

1

Binnendeuren minstens 90 cm breed

ja nee
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70,0%

80,0%

90,0%

allemaal draaideuren allemaal schuifeuren schuif- en draaideuren

Soorten deuren

Schuifdeuren zijn voor personen die zich met een rolator of rolstoel 
bewegen handiger dan draaideuren. Geen must maar zeker een 
voordeel. 15% van de woningen zijn hiermee uitgerust
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Het aantal woonlagen bepaalt voor een belangrijk deel hoe 
levensloopbestendig een woning is. Het is een groot voordeel 
als alle woonvertrekken zich op dezelfde woonlaag 
bevinden. Zeker als er een looprekje of rolstoel aan te pas 
komt. 

Maar een tweede woonlaag in combinatie met een veilige 
en comfortabele trap, kan ook zolang de mobiliteit niet 
ernstig is beperkt. 

Kan er later een trapassistent of traplift of huislift worden 
voorzien, dan vormt een extra woonlaag niet noodzakelijk een 
probleem. Het is zeker niet fout om dit al eens te onderzoeken.

Bijna 1/5 van de gescande woningen bestaat uit 1 woonlaag.
Meer dan ½ combineert het gelijkvloers met een 1ste 
verdieping., 17% met een 2de verdieping. 

Woningen die geen 1ste verdiep hebben en enkel een 
gelijkvloerse verdieping combineren hiermee zelden een 
kelder en zolder. Ruim 6% combineert in deze situatie een 
gelijkvloers met een zolder en in 3% met een kelder

½ van de woningen heeft een zolder, ruim ¼ een kelder.  De 
toegankelijkheid voor personen met een verminderde 
mobiliteit werd niet in kaart gebracht. Uit ervaring weten we 
dat deze vaker een minder kwalitatieve trap hebben.

G. AANTAL WOONLAGEN

3,0%
6,3%

0,9%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

gelijkvloers met kelder
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Combinatie gelijkvloers / zolder / kelder
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53,2%
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Reeks1
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H. INDELING VAN DE WOONLAGEN

gelijkvloers; 79%

verdiep 1; 9%
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gelijkvloers; 18%

verdiep 1; 11%
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zolder; 0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

gelijkvloers

verdiep 1

verdiep 2

verdiep 3
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1 of meer badkamers zonder toilet

geen minstens 1 badkamer zonder toilet

gelijkvloers; 26%

verdiep 1; 39%

verdiep 2; 5%

verdiep 3; 1%
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zolder; 1%
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gelijkvloers

verdiep 1
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1 of meer badkamers met toilet

geen minstens 1 badkamer met toilet

• Gelijkvloers bevinden zich vooral de leefruimte (8/10) en de keuken (8/10). In 7/10 van de gevallen vind je er ook nog een toilet.

• In bijna 3/10 gevallen vind je gelijkvloers ook een slaapkamer.

• in rum ¼ een badkamer incl. toilet.

• in 18% een badkamer met toilet wat neerkomt dat er in 44% van de gevallen ook een badkamer gelijkvloers te vinden is. 

• Slaapkamers bevinden zich in ruim 6/10 gevallen op de eerste verdieping.

• Ook op de eerste verdieping vind je nog in 16% van de gevallen een afzonderlijk toilet. Als je daar ook het toilet in de badkamer op het eerste 
verdiep bijtelt kom je aan 55% wat min of meer in lijn ligt met slaapkamers op deze verdieping.  Toch zijn er in bepaalde gevallen slaapkamers 
op het eerste verdiep waar zich geen toilet bevindt.. (Verder in het rapport meer info hierover)
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I. INDELING VAN HET GELIJKVLOERS

Hier nog eens in detail hoe het gelijjkvloers van de gescande woningen zijn ingericht. 

De meest voorkomende inrichting van het gelijkvloers bestaat uit een leefruimte, keuken, toilet. (>1/2) De 
noodzakelijke voorzieningen voor overdag. 

In >1/5 is hierbij ook nog een slaapkamer en  badkamer voorzien, noodzakelijke voorzieningen voor dag en nacht.

De combinatie leefruimte, keuken, toilet, badkamer op het gelijkvloers kwam in ruim % van de gescande 
woningen voor.

0,7%

2,5%

5,7%

15,8%

21,5%

53,8%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%
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leefruimte

leefruimte + keuken + toilet + slaapkamer

leefruimte + keuken + toilet + badkamer

leeftuimte + keuken + toilet + slaapkamer + badkamer

leefruimte + keuken + toilet

Indeling gelijkvloers
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• In bijna ¾ van de gelijkvloerse verdiepingen bevinden er zich geen slaapkamers. Is dit wel het geval, dan gaat bij bijna de helft ervan over 1 slaapkamer
.
• De merendeel van de slaapkamers bevinden zich op het eerste verdiep. In bijna ¼ zijn er daar 3 slaapkamers te vinden.

• Opvallend dat op de zolder nog in 10% minstens 1 slaapkamer is gelegen.

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0% 100,0%

gelijkvloers

verdiep 1

verdiep 2

verdiep 3

verdiep 4

zolder

gelijkvloers verdiep 1 verdiep 2 verdiep 3 verdiep 4 zolder
geen 72,1% 38,7% 84,0% 98,1% 98,7% 89,2%
1 12,1% 4,5% 3,9% 0,4% 0,4% 8,0%
2 6,7% 21,9% 7,8% 0,9% 0,6% 2,8%
3 8,7% 23,8% 3,9% 0,4% 0,2% 0,0%
4 en meer 0,4% 11,0% 0,4% 0,2% 0,0% 0,0%

Slaapkamers per verdiep

geen 1 2 3 4 en meer

J. SITUERING VAN DE SLAAPKAMERS
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K. TOILET

88,3%

11,7%

Toilet op hetzelfde verdiep van de slaapkamer

ja nee

In bijna 9/10 van de gescande woningen, is er een toilet op hetzelfde 
verdiep van de slaapkamer

Waar dit niet het geval is, kan dit in bijna 1/5 gemakkelijk opgelost 
worden door ofwel van slaapkamer te verhuizen (9,3%) of een toielt 
te voorzien (7,4%) 

16

9,3%

7,4%

38,9%

44,4%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0% 45,0% 50,0%

andere slaapkamer

gemakkelijk te voorzien

ingrijpende verbouwing nodig

onmogelijk

Mogelijkheid om toilet te voorzien



L. TRAP
Aanwezigheid trap

88,3%

11,7%

Trap in de woning

ja nee

41,3%

7,3%

8,9%

42,6%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0% 45,0%

Rechte trap uit 1 deel

Rechte trap uit meer dan 1 deel (ui tsluitend rechte treden)

Draaitrap

Andere trap (niet allemaal rechte treden)

Soort trap

In bijna 9/10 van de woningen was er een trap aanwezig 
die dagelijks gebruikt moest worden

Zoals eerder in dit rapport werd vermeld,, is een trap niet altijd hinderlijk voor 
een oudere minder mobiel geworden bewoner zolang die veilige en 
comfortabel is. 
Dit is in de eerste plaats een trap waarvan alle treden rechthoekig zijn. Bij 
draaitrappen is dit niet het geval en zijn dus in een woning van een minder 
mobiele bewoner niet op hun plaats.
Ruim ½ van de gescande woningen heeft een trap waarvan niet alle treden 
rechthoekig zijn.
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0,7%

0,7%

52,5%

46,2%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

<5

van 5-10

van 11-15

>15

Aantal treden

12,5%

38,0%

45,2%

4,3%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

50,0%

helemaal slipvrij eeder slipvrij glad zeer glad

Stroefheid van de treden

Een comfortabele veilige  trap voor ouderen, telt ten 
hoogste 15 tredes in 1 trapdeel. Is het hoogteverschil 
tussen de twee woonlagen groot, dan is er best na 10 
treden een tussendeeltje voorzien. 
Ruim ½ van de trappen voldoet op vlak van het aantal 
treden aan deze voorwaarde. 

Dat de treden niet glad zijn, spreekt voor zichzelf. ½ 
vindt van zijn trp dat de treden glad tot zeer glad zijn. 
Dit kan gemakkelijk in de meeste gevallen gemakkelijk 
opgelost worden met onder meer antislip stroken, 
antislip verf, …
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Van een veilige trap zijn alle treden gesloten. Open treden kunnen 
hetzelfde effect hebben als een te grote trapneus. Bij het opgaan van 
de trap kan de punt van de schoen blijven haperen aan de volgende 
trede waardor er gestruikeld kan worden.

Trapneuzen kunnen de oorzaak zijn dat mensen struikelen bij het 
oplopen van de trap omdat ze met de schoenpunt haperen aan de 
volgende trede. Daarom zijn ze best zo klein mogelijk.  Groter dan 4 cm  
is al onveilig.  De trapneus verkleint ook de effectie aantrede van een 
trap. 
1.4 van de gescande trappen heeft een te grote trapneus. 
Verkleinen van een trapneus is maar in uitzonderlijke gevallen haalbaar.

Trapneus

28,4%

71,6%

Soort treden

open treden gesloten treden

34,0%
40,3%

19,5%

6,3%
0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

max 2 cm 3 of 4 cm 5, 6 of 7 cm 8cm en meer

Grootte trapneuzen

max 2 cm 3 of 4 cm 5, 6 of 7 cm 8cm en meer

Open of gesloten treden
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Een leuning voor een veilige comfortabele trap onmisbaar. 
In 5% van de gescande woningen is er geen leuning aan de trap 
voorzien. 
1 leuning volstaat, 2 kan zeker bij een bredere trap nuttig zijn.

Bij trappen met een ongelijke treden zoals bij een draaitrap is de 
leuning best aan de kant van de buitenbocht gemonteerd. Dit nodigt 
de gebruiker uit om ook deze kant van de trap te gebruiken waar ook 
de tredes het breedst zijn.  

De ideale hoogte van de leuning is afhankelijk van de grootte van de 
gebruiker.  Als standaardhoogte wordt 90 cm gebruikt. Te hoog of te 
laag zorgt voor minder comfort en veiligheid. 
Meer dan de helft van de leuningen van de gescande woningen 
bevindt zich min of meer op standaardhoogte. 

Leuning

5,3%

89,4%

5,3%

Leuningen

geen 1 leuning 2 leuningen

45,5%

51,2%

3,3%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

<90cm

90 tot 100cm

>100cm

Hoogte leuning
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Breedte

54,5%

41,3%

4,3%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

<90cm

90 tot 100cm

>100cm

Breedte trap

<90cm 90 tot 100cm >100cm

Ideaal als een trap tussen 90 en 100 cm breed is voor het geval er 
ooit een trapassistent of traplift moet worden geplaatst.  Dan blijft 
er voldoende ruimte naast dit toestel om elkaar te kruisen op de 
trap. 
Wanneer de trap smaller is dan 90 cm, is het minder evindent om 
een traplift voorzien,. Een trapassistent is in dit geval minder een 
probleem. 
Trappen breder maken, is niet altijd haalbaar.
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Helling

• De helling van de trap bepaalt voor een groot deel hoe beloopbaar een trap is. De trapformule – (2x optrede cm) + aantrede (cm) – is minstens 57 en ideaal van 
63..

• Een waarde <57 kreeg van ons een C-label, van 57 tot en met 62 een B-label en vanaf 63 een A-label.

• Slechts 6% van de trappen kreeg dus het A-label wat betekent dat de helling van deze trap ideaal is voor personen die minder krachtig en lenig zijn geworden. 

• Een trap met B-label (1/3) vormt voor wie nog in goede conditie is, geen probleem maar wanneer de mobiliteit afneemt, kan de trap minder comfortabel 
aanvoelen.. 

• Ruim 6/10 trappen van de gescande woningen kreeg een C-label of zijn te steil om veilig en comfortabel te zijn in de toekomst. 

• Hoe steiler de trap, hoe groter de kans dat de trap ook meer treden telt. 

• Een trap vervangen is in veel gevallen zeer ingrijpend. Gelukkig bestaan er ook aanpassingen om de trap beter beloopbaar te maken.  
• https://www.antisliprubbertape.com/blog/steile-trap-veilig-maken

61,2%

32,7%

6,1%

Traphelling 
trapformule: 2*optrede + aantrede

(enkel bij trappen met rechte treden)

<57 © van 57 tot en met 62 (B) >62 (A)

71,2%

26,9%

1,9%

Traphelling - zelf beoordeeld
(enkel bij draaitrappen en trappen 

waarvan niet alle treden rechthoekig 
zijn)

niet steil eerder steil steil
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M. KEUKEN

In de keukens van de gescande woningen bevinden 
zich nauwelijks niveauverschillen >2cm. (4%)

3,9%

96,1%

Niveauverschillen >2 cm in de keuken

ja nee

86,1%

13,9%

Pottenlades

ja nee

15,8%

84,2%

Apothekerskasten

ja nee

Pottenlades net als apothekerskasten blijven 
toegankelijk voor personen die minder lenig en 
stabiel zijn geworden. 
De pottenlades maken vandaag steeds meer 
standaard deel uit van de keuken. (86%)
De apothekerskasten zijn nog vaker een uitzondering 
(15%) terwijl ze ook hun meerwaarde hebben voor 
ouderen in de keuken.

NIVEAUVERSCHILLEN

LADEN EN KASTEN
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18,8%

22,5%

40,9%

17,7%

Kookplaat

Elekrische kookplaat Gaskookplaat Inductiekookplaat Keramische kookplaat

45,7%

24,5%

29,9%

Beveiliging kookplaat

ja nee geen idee

38,5%

34,6%

26,9%

Beveiliging gaskookplaat

ja nee geen idee

De inductiekookplaat wordt meest gebruikt(41%) gevolgd door 
de gaskookplaat (23%), elektrische kookplaat (19%) en tenslotte 
de keramische kookplaat (18%)

Bij meer dan 4/10 (46%) is er een veiligheid voorzien die brand 
moet helpen voorkomen. Bij 25% is dit niet het geval. Bij wie met 
gas kookt is dit zelfs >1/3 (35%).
Opvallend ook dat 27% hier geen idee van heeft. 

KOOKPLAAT - BEVEILIGING
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62,3%

37,7%

Plaats koelkast

op de grond hoger ingebouwd

47,0%

26,4%
22,5%

4,1%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

onder
werkblad

op hoogte
werkblad

boven
werkblad

n.v.t.

Plaats oven

69,0%

8,4% 22,5%
0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

Op de grond Hoger n.v.t.

Plaats vaatwasser

Op de grond Hoger n.v.t.

PLAATS KOEKLAST EN OVEN

In 62% van de gescande woningen staat de 
koelkast nog op de grond. Ingebouwd op 
hoogte blijven alle delen van de koelkast 
gemakkelijk bereikbaar voor personen die 
minder lenig zijn geworden. 

In bijna ½ gescande woningen, bevindt de 
over zich onder het werkblad. Dit is niet enkel 
minder comfortabel maar ook minder veilig 
voor wie minder lenig en krachtig is 
geworden.

In ruim ½ van de gescande woningen met 
een vaatwasser staat die op de grond. Dit is 
minder handig en comfortabel voor het 
laden en leeg maken van de onderste mand 
voor een persoon die minder lenig is 
geworden. Bij een renovatie van een keuken is 
het aangewezen ook dit toestel op hoogte in 
te bouwen of een toestel te voorzien waarvan 
de onderste mand noar boven lift bij het uit 
trekken ervan. 
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N. BADKAMER

De badkamer (douche) staat op de tweede plaats voor risico 
op een val in en rondom het huis. Een kwart van de mensen is 
uitgegleden in badkamer (douche) of toilet. Vandaar het 
belang om voldoende aandacht aan de badkamer te 
besteden. 

Niveauverschillen van meer dan 2 cm kunnen de valkansen 
vergroten en worden hierdoor ook minder toegankelijk voor 
personen die minder lenig, krachtig, stabiel en mobiel zijn 
geworden. In 13% van de badkamers van de gescande 
woningen is er een niveauveschil van >2cm

• In 82% van de badkamers is er een douche geïnstalleerd. Wie 
geen ligbad heeft, heeft in 99%  een douche. Omgekeerd gaat 
dit ook op.

• Wie een douche heeft, combineert dit in 46% van de gevallen 
met een ligbad. 

• Van wie een ligbad heeft, heeft 68% een douche.

• 67% heeft in de badkamer ook een toilet.

• Badkamers met een zitbad komen nauwelijks voor (3%)

13,4%

86,6%

Niveauverschillen >2 cm in badkamer

ja nee

NIVEAUVERSCHILLEN

ONDERDELEN VAN DE BADKAMER

81,8%

55,8%

2,8%

67,7%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0% 100,0%

douche

ligbad

zitbad

toilet

Onderdelen badkamer
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• De douche is vaak de oorzaak van ongevallen in huis. Dat gaat op voor jong en oud. Maar een val van 
een oudere, kan zwaardere gevolgen hebben dan bij jongere personen. 

• Slechts in 1/5 van de douches is een anti-slipvloer voorzien. In de meeste gevallen kan dit eenvoudig 
worden opgelost met een anti-slipcoating, stips of dots. 

• Van wie een douche heeft, zijn er in 25% handgrepen voorzien. Bij 31% van hen kunnen ze nog gemakkelijk 
worden voorzien.  Bijj de overige 44%% is dit niet evident. 

• Ruim ½ van de douches zijn inloopdouches.

• In 17% van de douches is een zitbankje voorzien

INRICHTING VAN DE DOUCHE

24,8% 31,4% 43,8%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0% 100,0%

1

Handgreep in de douche

ja nee eenvoudig te voorzien

55,3%

16,7%

20,9%

57,4%

44,7%

83,3%

79,1%

42,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

inloopdouche

zitbankje

antislip

opstapje (in of uit)

Inrichting douche
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Zitbaden die nauwelijks in de gescande woningen voorkomen (3%), zijn meest voorzien van een handgreep (31%) gevold door het ligbad (25%) en het toilet (6%).
Zolang ze onnoadig zijn, vormt dit ook geen probleem. Belangrijk is dan wel dat ze voorzien kunnen worden. 
Bij het toilet in de badkamer is dit in 37% niet het geval, bij een ligbad bij 31%. 

INRICHTING VAN DE DOUCHE

5,8% 37,4% 56,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Handgreep bij het toilet

ja nee eenvoudig te voorzien

24,8% 31,4% 43,8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Handgreep bij het ligbad

ja nee eenvoudig te voorzien

30,8% 38,5% 30,8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Handgreep bij het zitbad

ja nee eenvoudig te voorzien
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O.  SLAAPKAMER

Niveauverschillen op een slaapkamer zijn zeker 
niet gewenst. Slechts in 2,2% van de gescande 
woningen was dit het geval. 

2,2%

97,8%

Niveauverschillen >2cm in de slaapkamer

ja nee

10,0% 18,8% 15,6% 55,6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Vrije ruimte rond het bed

aan geen enkele kant van het bed

enkel aan 1 zijkant van het bed

enkel aan beide zijkanten van het bed

aan beide zi jkanten en aan het voeteinde

5,8% 8,0% 32,7% 53,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bereikbaarheid lichtschakelaar

heel moeilijk eerder moeiljk eerder gemakkelijk heel gemakkellijk

Daarnaast kan het belangrijk zijn dat een 
slaapkamer voldoende ruim is voor het geval er 
een rolator of rolstoel aan te pas komt. 
In meer dan ½ (56%) van de slaapkamers is dit ook 
het geval. Wanneer aan geen enkele kant van het 
bed voldoende ruimte is (10%), kan dit een 
probleem in dat geval. In de andere gevallen waar 
er aan een kant van het bed voldoende ruimte is, 
kan dit in bepaalde gevallen toch nog volstaan.

Het licht gemakkelijk kunnen bedienen op de 
slaapkamer is essentieel voor oudere bewoners 
die ‘s nachts wel eens het toilet moeten opzoeken. 
Dit is in de meerderheid van de gescande 
woningen vandaag al het geval. (86%)
Bij wie dit vandaag (nog) niet het geval is, bestaan 
er eenvoudige oplossingen waarvan LED-stroken 
die op de zijkant van het bed kunnen bevestigd 
worden en met een bewegingsdetector werken 
een handige en eenvoudige oplossing is.
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P. TUIN

85% van de gescande woningen heeft een tuin. 
Voor veel mensen een onmisbaar deel van de 
woning. Het is belangrijk dat die tuin toegankelijk 
en onderhoudsvriendelijk bliijft en geen last 
wordt op een bepaald ogenblik. 

In ruim ¼ (27%) van deze tuinen zijn tredes verwerkt. 
Dit kan op termijn hinderlijk worden. Zeker 
wanneer je trappen of tredes moet gebruiken om 
in de tuin te komen en dit een probleem is 
geworden. Een euvel dat wel eens over het hoofd 
wordt gezien. 

De meerderheid van de tuinen (47%) van de 
gescande woningen is > 850m². 35% is max 
200 m², wat overeenstemt met een klein 
stadstuinje. 
De grootte van de tuin bepaalt voor een 
belangrijk deel hoeveel onderhoud die 
vraagt en hoe zwaar dit onderhoud is.

84,6%

15,4%

Beschikt over een tuin

ja nee

35,0%

18,4%

46,5%

Grootte tuin

max 200 m2 200 tot 850m2 >850 m2

26,9%

73,1%

Treden in de tuin

ja nee
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17,9% 27,6% 54,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1

Tijd  om de tuin in de zomer zelf te 
onderhouden 

<1 week 1u./week >1u./week

Grote tuinen vragen ook meer onderhoud. Een relatie die in deze grafiek ook tot uiting 
komt. >½ heeft meer dan 1u./week besteedt meer dan 1 uur tijd aan het onderhouden van 
de tuin in de zomer; Wat vandaag als een zinvolle en gezonde tijdsbesteding wordt 
ervaren, kan in de toekomst een balast worden. 
Het werk in de tuin behapbour houden voor een oudere bewoner vraagt een 
aangepaste aanleg en beplanting. In veel tuinen valt hier nog winst in te realiseren.  

30,4%

12,8%

12,8%

6,4%

5,4%

4,1%

gazon+ border + struik + haag + boom

gazon + border + struik + haag

gazon + border + struik

gazon + border

border

gazon

5 meest voorkomende soorten tuinen

85,2%

80,8%

69,3%

63,2%

48,8%

gazon

borders

struiken

hagen

grote bomen

Delen van de tuin
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Q. ENERGIE

In dit luik van de Lang-Zult-U-Wonen-scan peilden we naar de energetische kwaliteit van de woning. Een onderwerp dat aan belang toenam de voorbije 
twee jaar door de stijging van de energietarieven die de woonkost zeker bij oudere bewoners de hoogte in dreef. 

Daarnaast moet vandaag elke woning die aangekocht wordt minimaal een EPC-label D hebben. Is dit niet het geval, dan moet er binnen de vijf jaar een 
energetische renovatie volgen nodig om een D-label te krijgen.  Wie een woning wil verkopen die niet het minimale D-Label heeft, moet de renovatiekost 
nodig om minimaal een D te behalen in mindering van de kostprijs.

Woningen met minimaal een D-label zullen duurder worden en wellicht vlotter van de hand gaan dan woningen met een E of F-label. Vele ouderen houden 
de waarde van hun woning achter de hand als het appeltje voor de dorst of beter voor de zorg.  Het wordt dus om beide redenen interessanter om de EPC-
waarde van zijn woning te kennen. In de tabel hiernaast zie je de verdeling van de EPC-scores van de woning waarvan ze gekend is. 

Slechts 27%  kent de EPC-waarde van zijn woning. 
Meer dan 9/10 van de gescande woning waarvan de EPC-waarde is gekend scoort een D of hoger.  

Een EPC-score simuleren kan op deze site. (https://www.vlaanderen.be/energieprestatiecertificaat-epc-bij-verkoop-of-verhuur-van-een-woning/test-uw-
epc-simuleer-of-vergelijk-het-epc-label-van-een-woning). 

A+ A B C D E F geen idee
Alle woningen 0,9% 4,8% 10,2% 6,1% 3,0% 0,6% 1,5% 72,9%
Gekende EPC 3,2% 17,6% 37,6% 22,4% 11,2% 2,4% 5,6% 0

0,9%
4,8%

10,2%
6,1% 3,0% 0,6% 1,5%

72,9%

3,2%

17,6%

37,6%

22,4%

11,2%

2,4%
5,6%

0
0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

EPC-waarden

Alle woningen Gekende EPC

EPC-WAARDEN
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Opvallend zijn vooral het grote aantal reeds 
geïsoleerde daken. (71%) Maar toch ook al 46% van 
de woningen met HR-glas en geïsoleerde muren 
(44%). Vloeren sluiten deze reeks met 28%). 

Kanttekening hierbij is dat burgers op deze 
vragen niet altijd correct antwoorden omdat de 
kennis over dit onderwerp niet bij iedereen 
aanwezig is om hier correct op te antwoorden. 

Van de gescande woning bezit vandaag al bijna 
½ zonnepanelen. 6% heeft ook een zonneboiler 
voor de productie van sanitair warm water.

43,9%

70,6%

28,1%

46,1%

23,4%

17,7%

16,0%

21,4%

20,1%

5,4%

39,0%

13,9%

12,6%

6,3%

16,9%

18,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

geïsoleerde muren

geIsoleerd dak

geïsoleerde v loer

HR glas

Energetische kwaliteit woning

helemaal deels niet/nauwel ijks geen idee

48%52%

Zonnepanelen

ja nee

6%

94%

Zonneboiler

ja nee

ENERGETISCH KWALITEIT VAN DE WONING
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16,9%

0,4%

11,0%

0,9%
5,2%

9,5%

64,9%

8,2% 10,2%9,1%
0,4%

4,3%
0,4% 0,6% 0,2%

49,1%

5,2% 6,3%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

gaskachel mazoutkachel elektrische
radiator

kolenkachel pelletkachel houtkachel CV-gas CV-mazout warmtepomp

Verwarmingssysteem

in combinatie met ander verwarmingssysteem enige verwarming

2,4%

2,6%

3,0%

4,3%

5,6%

CV-mazout + houtkachel

gaskachel + el.radiator

CV-gas + pelletkachtel

CV-gas + gaskachel

CV-gas + houtkachel

Combinaties van verwarmingssystemen

VERWARMINGSSYSTEMEN

CV op gas blijft de belangrijkste de verwarmingsbron. 
(65%)..In ½ gevallen is dit het enige 
verwarmingssysteem van de woning. 

Gaskachels staan op plaats 2 met slechts 17%. En in 9% 
is dit het enige systeem om de woning te verwarmen.

Wie de woning verwarmt met een CV op gas, 
combineert dit in 6% met een houtkachel, in 4% met een 
gaskachel en in 3% met een pelletkachel.

1/10 van de gescande woning verwarmt die met een 
warmtepomp waarvan 
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De verplichting om op elke woonlaag een rookmelder te 
voorzien op elke woonlaag wordt niet overal strikt 
opgevolgd bij deze gescande woningen.
In 86% was dit helemaal conform de wetgeving. 
Opvallend dat nog 5% geen enkele rookmelder thuis 
heeft opgehangen.

ROOKMELDERS

85,7%

9,1%
5,2%

Rookmelders

ja,  op alle verdiepingen ja, niet op alle verdiepingen nergens
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• Ruim 1/2 (52%) heeft de voorbije 5 jaar renovatiewerken 
uitgevoerd. 

• In ruim de helft van de gevallen wordt dan de keuken 
aangepakt (52%) gevolgd door de badkamer (48%) en de 
leefruimte (45%).

• Nog in ruim ¼ wordt ook de slaapkamer aangepakt (26%) 

• Ruim 1/5 nam de tuin onder handen (22,3%) 

• Bijna 6/10 renoveert met het oog op comfort en veiligheid in de 
toekomst.

R. RENOVATIES

22,3%

26,3%

37,5%

44,6%

47,8%

51,8%

tuin

slaapkamer

ander deel

leefruimte

badkamer

keuken

Plaatsen waar de voorbije 5 jaar renovaties werden uitgevoerd

48,5%51,5%

Renovaties uitgevoerd de voorbije 5 
jaar

ja nee

21%

21%

25%

27%

58%

onveilig

gebrekkige werking

uit de mode

zin in nieuw

energie besparen

veilg/comfortabel in de toekomst

Motivatie van de renovatie(s)

UITGEVOERDE RENOVATIES DE VOORBIJE 5 JAAR
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4,3% 5,4% 3,9% 3,0%

19,0%

64,3%

7,4% 5,4% 1,9% 1,7%

23,4%

60,2%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

binnen 24
maanden

binnen 2-5 jaar binnen 5-10 jaar binnen de eerste
10 jaar

niet geen idee

Mogelijke toekomstige renovatiewerken

veiligheid energie besparen

8,8%

5,7%

5,2%

5,2%

4,4%

4,2%

14,2%

5,2%

3,9%

5,2%

4,9%

3,9%

0,0% 2,0% 4,0% 6,0% 8,0% 10,0% 12,0% 14,0% 16,0%

woning al aangepast aan toekomstige mobiliteit

woning energetisch in orde

onvoldoende financiële middelen

moeil ijk aanpasbaar

opzien tegen de werken

taak van de huisbaas

andere reden

Reden om niet te renoveren of nog onbeslist te zijn

renovaties i.h.k.v. energie renovaties i.h.k.v. veiligheid

RENOVATIEPLANNEN

• Energie is de belangrijkste reden om binnen de 24 maanden te 
renoveren.

• Toekomstige veiligheid komt op plaats 2 maar die werken worden verder 
vooruit geschoven. .

• Van wie niet van plan is om te renoveren of nog onbeslist is, beschouwt 
14% de woning vandaag al energiezuini en 9% aangepast aan de 
toekomstige mobiliteit.

• 5% ziet op tegen renovatiewerken voor renovaties en een vergelijkbaar 
aantal verwijst hiervoor naar financiële middelen. 
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67,1%

89,6%

52,8%

32,9%

42,0%

32,9%

10,4%

47,2%

67,1%

58,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

boodschappen

openbaar vervoer

dokter

bankkantoor

geldautomaat

Voorzieningen in de buurt

ja nee

36,6%

17,5%

2,2%

3,9%

40,5%

35,9%

17,7%

11,3%

17,1%

37,7%

62,6%

45,5%

5,8%

8,9%

17,5%

39,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 lawaai

hulp kr ijgen

hulp bieden

wandelen

Kwaliteit buurt en hulpmogelijkheden van de buurtbewoners

helemaal niet eerder niet eerder wel helemaal wel

S. BUURT

• 85% vindt de kans om in de buurt te wandelen
• 77% heeft eerder niet tot helemaal geen last van lawaai

• Opvallend dat ook meer mensen bereid zijn om elkaar hulp 
te bieden dan ze denken te kunnen krijgen in hun buurt!

• De afwezigheid van geldautomaten (58%) en bankkantoren 
(67%) komt ook in de woonscan tot uiting. 

• Best scoort de aanwezigheid van openbaar vervoer met 90% 
van de mensen die hun woning scanden die atnwoorden 
dat er een opstapplaats is in de buurt van hun woning.
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4,5%

8,9%

29,0%

29,7%

38,7%

45,5%

51,9%

59,3%

63,0%

69,3%

69,9%

buurt met vooral ouderen

butien de stad /gemeente

in het centrum van de stad /gemeente

max. 2 slaapkamers

in mijn  huidige buurt

onderhoudsvriendelijk tuintje

burt met ouderen en jonge gezinnen

zonder renovatie- en/of aanpassingswerken

laag energieverbruik

zonder trappen

1 slaapkamer, 1 badkamer, 1 toilet, 1 leefruimte op zelfde woonlaag

Hoe ziet de ideale woning eruit?

• Voor 7/10 van de mensen die de woning scande, vindt een woning zonder trappen en/ of een woning waar de leefruimte, toilet, badkamer en 
slaapkamer op 1 woonlaag is gelegen de ideale woning voor een oudere bewoner. 

• Maar ook een energiezuinige woning is een belangrijk kenmerk. (63%) als een woning waar geen werken meer aan zijn. (59%)

• Dit zijn belangrijke inzichten om mensen aan te spreken over levensloopbestendig wonen. 

T. KENMERKEN IDEALE WONING VOOR OUDEREN
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12,8%

41,6%

39,0%

6,7%

Geschikt om te verkopen aan 80-plus

helemaal ongeschikt eerder ongeschikt

eerder geschikt helemaal geschikt

7% van wie de woning scande, vindt die helemaal geschikt voor een 80-plusser
40% vindt die eerder geschikt
42% eerder ongeschikt
13% helemaal ongeschikt. 

Mensen die inzien dat hun woning niet is afgestemd op een oudere bewoner, zijn ook mensen 
die hier wellicht voor open staan hier actie in te ondernemen. 

U. HOE LEVENSLOOPBESTENDIG IS DE HUIDIGE WONING?

25,1%

12,7%

4,0%

7,2%

17,2%

23,5%

13,5%

4,4%

13,5%

14,5%

29,9%

26,3%

17,9%

23,5%

30,8%

4,0%

20,3%

34,3%

27,5%

18,1%

2,4%

27,1%

39,4%

28,3%

19,5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Trap

Badkamer

Keuken

Slaapkamer

Tuin

In welke mate zijn delen geschikt voor een 80-plusser
Enkel wie zijn woning eerder en helemaal niet geschikt vindt om aan een 80-plusser te 

verkopen

helemaal niet eerder niet neutraal eerder wel helemaal wel

Van wie de woning eerder niet tot helemaal niet geschikt is om 
te koop aan te bieden aan een 80-plusser, vormen de trap (49%) 
en tuin (32%) het belangrijkste probleem.  Maar ook nog in 25% 
van de gescande woning vormt de badkamer het probleem. 
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Van de delen van de woning die niet afgestemd zijn op een 
een ouderen minder mobiele bewoner, zijn de slaapkamer, 
trap en tuin de delen die moeilijst zijn aan te passen. 
Badkamer en keuken beschouwd men het best mogelijk aan 
te passen. 
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18,0%

36,4%

47,6%

15,4%

20,0%

55,7%

47,0%

23,8%

40,4%

41,4%

26,2%

16,7%

28,6%

44,2%

38,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Trap

Badkamer

Keuken

Slaapkamer

Tuin

Mogelijkheid om toegankelijk te maken
Enkel wie deze delen helemaal en eerder niet geschikt vindt voor 80-plusser.

eenvoudig moeii ijk onmogelijk



V. TOEKOMSTIGE WOONPLANNEN

1/5 wil zijn woning aanpassen om er zelfstandig in te kunnen wonen.

15% verkiest om te verhuizen naar een aangepaste woning maar stelt 
dit uit tot het moment dat dit in de huidige woning niet meer kan.  10% 
wll wel eerder verhuizen naar een aangepaste woning.

Dan is er ook nog eens 10% die wil verhuizen naar het WZC en 10% naar 
een assistentiewoning zodra dit in de huidige woning niet meer lukt. 

10,0%

10,4%

10,8%

14,9%

20,3%

33,5%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0%

Naar een assistent iewoning wanneer zelfstandig wonen
niet meer lukt

Naar het WZC wanneer zelfstandig wonen niet meer
lukt

Tijdig verhuizen om later zelfstandig te kunnen blijven
wonen

Naar een aangepaste woning wanneer zelfstandig
wonen niet meer lukt

Woning aanpassen om er zelfstandig in te kunnen
blijven wonen

Onbesli st

Woonplannen

Voor de mensen met verhuisplannen naar een woning waar ze 
zelfstandig kunnen wonen, heeft het appartement een ruime 
voorkeur. (69%)
Appartementen zijn in deze levensfase zeker een goede optie. In vele 
gevallen bevinden alle woonruimtes zich op dezelfde laag van het 
gebouw en is er ook een lift voorzien naar de woonlaag waarop het 
appartement is gelegen. De energiekost is in appartementen vaak 
ook lager dan in andere woningen.

Ook 17% kiest voor een vrijstaande woning wat volgens ons niet de 
beste keuze is. 

68,9%

7,6%

7,6%

16,8%

Verhuisplannen
Enkel wie verhuisplannen heeft naar een private woning

Appartement rijwoning halfopen woning vrijstaande woning

53,7% 27,7% 14,7% 3,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1

Bereid om een woning te delen

helemaal niet eerder niet eerder wel helemaal wel

Co-housen is een opkomende trend bij een nieuwe 
generatie ouderen. In deze woonscan staat hier toch bijna 
1/5 open voor. (18,6% eerder wel + helemaal wel)
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Ruim ½ (53%) wil graag meer info krijgen over levensloopbestendig wonen. 
Een absolute minderheid gaf enkel zijn telefoonnummer op als contactmogelijkheid (1,6%)
19% gaf zowel een e-mailadres en tel-nr op. 
80% gaf enkel een e-mailadres op. 

Er is vooral vraag naar info over de premies en de subisidies. (43%)
¼ wil info over assistieve technologie, trappen, dienten die energetische renovaties begeleiden 
en badkameraanpassingen. 

1/5 wil info over diensten die mensen begeleiden naar zelfstandig wonen en tuinaanpassingen

17% wil info krijgen over keukenaanpassingen. 

16,5%

20,8%

21,9%

23,2%

24,7%

25,3%

25,5%

43,3%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0% 45,0% 50,0%

Keuken aanpassen

Tuin aanpassen

Diensten die mensen begeleiden naar zelfstandig wonen

Badkamer aanpassen

Diensten die mensen begeleiden bij  energetische renovaties

Trap aanpassen

Assistieve technologie

Premies en subsidies voor woonaanpassingen

Onderwerpen waar info naar wordt gevraagd

W. VRAGEN NAAR INFO
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